



党的十九大即将召开，五年耕耘、砥砺奋进，全党全国各族人民不仅迎来了丰收的喜悦，更在满满的成就中，激发了对美好生活的向往与发展前景的更高期待。为集中展现济宁五年来的变化，动员广大党员干部群众撸起袖子加油干，把希望化作行动，《大众日报·济宁新闻》特推出“喜迎十九大 精彩济宁”栏目，呈现出一个以实干喜迎十九大的精彩济宁。

## 动能转换获得“加速度”

□ 本报记者 美国乐 孟一

9月29日上午，随着上海证券交易所一记洪亮的锣声响起，辰欣药业股份有限公司在上海证券交易所主板正式挂牌上市。这是自兖州煤业在上交所上市19年后，济宁市迎来的又一家上交所上市公司，也是圣阳股份上市6年之后，济宁再次有企业在A股上市。辰欣药业的成功上市，终结了济宁市6年无企业A股上市、19年无上交所上市的历史。

辰欣药业的鸣锣上市，是济宁医药企业进军资本市场的一个缩影，更是传统产业转型发展、动能转换的一个明确信号，其背后是技术研发和创新管理的强劲支撑。为在生物医药领域获得一席之地，辰欣药业多年来开展对外合作的高端创新药物项目共计20多项，申请PCT专利数十项，获得国外授权专利7项……跳出了传统医药企业的模式桎梏，屡次突破发展瓶颈，终于成为济宁动能转换的标杆。

作为一个在煤田上发展起来的城市，济宁必须经历转型的阵痛，也做好了动能转换的准备。

近年来，济宁市坚持创新引领、创新驱动，在新旧动能转化过程中，立足制造业向智能制造、绿色制造、高端制造发展的现实需求和重点方向，着力提升技术创新水平，以产业技术创新战略联盟为抓手，促进关键技术研发和先进技术应用。先后成立38个产业技术创新战略联盟，组织企业在3D打印、机器人、物联网、云计算等领域开展关键共性技术攻关，一批新技术、新工艺、新产品达到国际、国内先进水平，部分产品填补国内空白。

“过去，公司每做好一集动画只能送到上海等大城市的渲染农场找人‘代劳’，每10分钟动画的渲染费就在两三万

元，成本非常高。”提起平台搭建所释放的红利，北京豆神文化传媒（济宁）有限公司总经理赵立军举了个例子，渲染工序是动画制作的最后一道关口，使用的设备非常昂贵，企业自己无力购入，可自打高新区新上了渲染农场，这笔“巨资”就全省下来了。目前，济宁已拥有国家级高新技术企业362家，国家重点实验室3家、国际合作基地2家、工程技术研究中心1家、工业设计中心1家、企业技术中心10家……不仅各类资源得到有效共享，研发成果转换的效率也得以成倍提升。

新旧动能转换，既来自“无中生有”

的新技术、新产业、新业态、新模式，也来自“有中出新”的传统产业升级改造。为抓好传统产业的改造提质，济宁市先后推出了“十百千”工业品牌培育工程、“好品济宁”公共品牌培育工程等重大工程。一方面揪住科技金融的要害，健全“投保贷扶”科技金融服务体系，确保天使投资、科技创投等9只政府引导基金发挥作用；另一方面持续深化“放管服”改革，破解制约新动能成长和传统动能改造提升的体制机制障碍，努力营造一流营商环境。机械制造、纺织、能源等传统优势产业因此迸发出了新的核心竞争力。

近年来济宁通过打造工业经济升级版及十大制造业升级三年行动计划，深入推进“1351”十大产业百亿倍增工程，非煤产业利税、利润占比分别提高到75.9%和83.4%，煤电产业“一头沉”变为“一头轻”；制造业增加值、利税占比分别由56.1%和44.1%提高到69.8%和65.1%。省信息技术产业基地加速崛起，战略性新兴产业规模以上企业达到617家，完成销售收入1037亿元，占工业销售收入比重达18.8%；去年高新技术产业实现产值1634亿元，占规模以上工业的比重达29.9%。



□ 记者 孟一 报道  
10月6日，在孔府后花园重拾千年“投壶”活动中，现场参与活动的老人，可获得后花园栽种的柚子、佛手等珍品异果。

## 让优秀传统文化融入百姓家

□ 本报记者 吕光社 孟一

10月6日，中秋国庆小长假里的孔府后花园热闹非凡。与以往只能靠眼睛和鼻子感受花果飘香的满园秋色不同，“三孔”景区首次重拾有着数千年历史的“投壶”活动，凡是参与活动的老人和孩子，都能获得后花园长出的柚子、佛手、梅柑等奇珍异果。而活动的目的，除了丰富旅游体验外，更多的是希望游客能从中领悟到儒学有关“孝”的内涵。

优秀传统文化只有融入生活，才能焕发勃勃生机，也才能得到更为有效和长久的传承，这也是济宁这座文化名城的实践总结。

2013年11月，习近平总书记视察山东视察济宁，作出弘扬中华优秀传统文化、加强全社会思想道德建设等重要指示。四年来，济宁市致力于首善之区文化强市建设，不仅创新性地开展儒学讲堂搬进农村，掀起了“乡村儒学”热潮；还在干部政德教育、四德榜建设、儒学研究与传播、研学旅游等方面屡获突

破，过去被束之高阁的传统文化因为走入了寻常百姓家，而重新获得了广泛的群众基础。

儒学讲“礼失求诸于野”，意思是说，人本性中的“礼”，在偏远的地方丢失的少，也更容易唤醒，这也成了乡村儒学行动开展的原生动力。在孔子家乡曲阜市，村村有“孔子学堂”，月月有传统文化讲座；在孟子故里邹城市，面向居民群众免费开设“孟母大讲堂”讲座，每周讲家史、话家风、说家训；在尼山脚下泗水县，城乡设有“乡村儒学讲堂”，乡村儒学讲师志愿者月月讲孝道、说仁爱。用圣水峪镇椿树沟村党支部书记、村委会主任渠井萍的话说：“优秀传统文化教育如春雨一样，润物细无声，村风民风变化很大，好媳妇好婆婆、好人好事多了起来。”近几年，济宁先后涌现“济宁好人”490人、市级道德模范155人，34人入选“中国好人榜”，文明之风重回乡野。

“政者，正也”“为政以德，譬如北辰，居其所而众星拱之”“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”……

儒家思想中丰富的修身立德、治国理政智慧，恰恰与当今加强干部队伍建设的现实需要不谋而合。对此，济宁市坚持优秀传统文化创造性转化、创新性发展的“两创”方针，以儒家修身、齐家、治国、平天下为主线，依托曲阜“三孔”、颜庙、周公庙和邹城“两孟”、嘉祥曾庙以及孔子研究院等，着力开发了20多处现场教学点，结合实景实物开展现场感强、体验性强的新型教学，使儒家思想精髓在培养干部上发挥出了不可替代的时代作用。

不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新，优秀传统文化的大众化之路绝非一日之功，要立足地气、活学活用。济宁市在创建文明城市的基础上，持续推进优秀传统文化六进普及、道德提升等七大工程，图书馆+书院、孔子学堂、乐和家园等符合时代特征的模式得以成型，而曲阜百姓儒学节、任城百姓邻居节、邹城母亲节等也都借此获得了群众认可。过去五年，济宁则挑起了传承文化的历史重担，今后五年，济宁则将开启优秀传统文化融入生活的崭新纪元。

## 一个公众号 千余读经人

□ 本报记者 王德琬 吕光社 本报通讯员 梅花 于惠惠

9月13日清晨，曲阜市民吴磊早早起床，第一件事就是拿起手机打开微信，可他并不是浏览朋友圈的动态，而是打开一个名为“黎明即起读圣贤书”的公众号。跟着孔子研究院的讲师李文文学习圣贤经典。

为了让优秀传统文化走出“象牙塔”，去年9月，孔子研究院发起了“黎明即起读圣贤书”活动，并注册了公众号，从周一至周五，每天早上6点至6点30分，老师领着会员一起诵读经典。

“走近《中庸》，先了解‘中’，中者，不偏不倚，无过不及之名。庸，用也。人们常说要做个有用的人，真想成为有用的人，要读《中庸》。”手机里，李文文抑扬顿挫地解释了《中庸》的现实价值，而吴磊则在书桌上认真地做着笔记。从年初至今，吴磊已记满厚厚的一本听课笔记。他骄傲地告诉记者，在老师的带领下学习了《论语》《大学》《中庸》，对儒家文化经典有了更深刻的领悟，并将经典奉为良师，“没有经典，就没有我现在的幸福生活。”吴磊感慨道。

原来，吴磊在参加活动前，虽然身为两个孩子的父亲，却很少陪伴孩子和参与家务，一度认为这些都是妻子的事情，招致家人抱怨；在单位工作压力大，人际关系紧张，他一度找不到努力的方向，“感觉不能承受生命之重”。可自从学习了传统文化经典，他学到了人生的大道理，开始变得中正平和，关爱家人，积极向上。“每天早晨5点起床，吟诵读书，作学习笔记，安心工作，体谅妻子，做家务，陪孩子成为分内事，和谐安定的生活也随之而来。”

“化民成俗，其必由学”，孔子研究院研究员齐金江介绍说，“读经”是为了更好地面对这个社会，懂得如何选择，如何坚持，如何奉献，如何承担。孔子研究院利用互联网，发起了“黎明即起读圣贤书”活动。“黎明即起，是为了引导健康向上的生活方式；读圣贤书，是为了知书明理。”齐金江的言语里蕴含了深切的希望。

每天早上6点，在全国不同的地点，不同年龄的人，齐聚一个网上课堂，从未谋面，但都在聆听孔圣先师的教诲。活动发起至今，受众由最初的几十人，到现在逾千人，其中年龄最长的70多岁，最小的10来岁，有学者、企业家、公务员、企业白领、农民、教师，也有专职妈妈，遍布海内外，通过一个小小的手机课堂，每天在一起研读经典，追求着生命的成长。

□ 本报记者 张誉耀 本报通讯员 张长青 刘星海

“目前，我国燃煤污染物减排的方式是后端处理，就是通过尾部复杂的环保装置来净化燃烧后产生的污染物，而我们是利用洁净型煤配套用固硫固尘添加剂减少二氧化硫和粉尘的前端治理，以及改进环保炉具燃烧方式减少烟气和氮氧化物的终端治理，来减少从源头减少污染物的产生。”9月28日，在高达5层的煤粉设备前，兖矿蓝天清洁能源有限公司（洁净煤厂）副总经理光初告诉记者。

济宁作为国家重点煤炭能源基地之一，早期煤炭的开采带来城市的发展和兴旺，但同时，结构性矛盾以及对生态环境的破坏，成为济宁长远发展的潜在隐患。绿水青山就是金山银山，国家、企业和百姓，对环境保护愈加重视，创新技术让能源使用更加清洁，既符合绿

色可持续发展的题中之义，也是实现新旧动能转换转化的重要途径。

“煤炭是无辜的，错的是燃烧方式。”光初表示，当今说法中，雾霾的两大元凶，其一就是燃煤，但那不是煤有问题，而是煤的燃烧方式有问题，减少煤炭燃烧的污染排放，是业界对煤炭能源利用的共识。作为本土企业兖矿集团下属的转型示范工程，公司与中科院以及国家“千人计划”专家团队合作，自主研发，设计了节能环保炉具和洁净型煤。其中，洁净型煤是将烟煤破碎成煤粉，与固硫固尘的复合添加剂经过科学配比后，充分混合搅拌，再压制成型，没有黏合剂，也无需烘干。这项技术，目前全国唯一。

实验数据显示：普通散煤和普通炉具，二氧化硫排放为600毫克/立方米以上，氮氧化物排放为600毫克/立方米以上；洁净型煤和环保解耦炉，二氧化硫排放降低60%以上，氮氧化物排放减少35%以

上。在低排放的同时，洁净型煤和环保解耦炉可以实现高效燃烧，热效率可达75%，而普通煤、炉的热效率仅为40%左右。而且，洁净型煤和环保解耦炉一氧化碳排放浓度大幅度降低，使用上也更方便、安全。“现在我们使用的是南屯煤矿用封闭式皮带运过来的烟煤，有资源优势，也节省运输费用，洁净型煤年产能达到100万吨，复合添加剂也能实现50万吨的年产。”光初介绍，即便是高硫煤做原料，也能通过调整复合添加剂的量和比例进行生产。去年，公司在附近的中心店镇和北宿镇实验推广，新型煤炉的燃尽率达到95%，村民们纷纷反馈：“不呛”“采暖好”“原来烧烟煤，烟尘大，院子里不敢晒被子，现在可以了。”

“我们的技术和产品不仅可以利用在民用燃煤，还可以使用在量大面广的工业小锅炉上。”光初说。目前，兖矿集团在清洁能源综合服务等领域，与临沂、烟台等多个地区签署了战略合作协议。

## 济宁2017年度人力资源服务业扶持项目开始申报

□ 记者 孟一 报道

**本报济宁讯** 记者日前从济宁市人社局获悉，济宁已启动2017年度市级人力资源服务业发展资金重点扶持项目申报工作，共设人力资源服务产业园、县级人力资源市场发展助推、行业(专业)性人才市场、知名人力资源服务机构引进、人力资源服务机构引进高端人才、高端人才招聘活动、济宁市人力资源诚信服务示范机构、人力资源服务培训等8个项目。申报截止日期为10月31日。

据了解，重点扶持项目类别分为评估类项目和评审类项目。

## “质量大讲堂”压轴“质量月”

400余人到场聆听

□ 记者 吕光社 王浩奇 通讯员 孙忠锋 报道

**本报济宁讯** 9月29日，济宁市举办以“质量提升、品牌建设、质量强市”为主题的“质量大讲堂”，邀请山东大学温德成教授进行专题讲座。来自全市相关部门、企业的400余人聆听。

讲堂现场，温德成教授作了《质量——可持续发展的基石》专题演讲。首先以近年来我国鞋业、铸钢件、茶叶等产品的出口情况，引出中国经济发展向“质量效益型”转型的必要性。接下来，围绕“质量提升、品牌建设、质量强市”的主题展开具体分析、论述。

举办以儒家诚信思想为核心的“质量大讲堂”是济宁市质量宣传月的重要活动之一。9月份“质量月”期间，还举办了质量宣传、质量教育、质量交流等活动。

## 济宁15项林产品

### 获中国林产品交易会奖项

□ 记者 王浩奇 报道

**本报菏泽讯** 近日，由国家林业局和山东省人民政府共同举办的第十四届中国林产品交易会在菏泽举办。济宁市组织11个县区50余家涉林企业和林业合作社，组成济宁参展团参加了各项活动，取得了丰硕成果，济宁市林业局被组委会授予“优秀组织奖”。

济宁展厅展示面积110平方米，以“创建国家森林城市 共享绿色发展成果”为主题，采取图片和实物的形式，全面展示济宁林业发展成果。济宁有15项林产品获中国林产品交易会奖项，其中金奖9项、银奖6项，提升了济宁特色林产品的影响力和美誉度。济宁馆被组委会评为“优秀设计奖”。

## 济宁数字创意发展峰会举办

□ 记者 赵德鑫 报道

**本报济宁讯** 日前，济宁数字创意发展峰会举办。作为2017年孔子文化节的重要活动之一，此次峰会以“创新驱动数字文化产业发展”为主题。

近年来，济宁市全力打造道德建设模范区、文明和谐示范区、儒家文化传承区，大力推进以文化创意内容为核心的数字创意产业，依托数字技术进行创作、生产、传播和服务，加快培育经济发展新动能。目前济宁市拥有国家级文化产业示范园区1家，国家级文化产业示范基地2家，省级文化产业示范园区2家，省级文化产业示范基地11家；拥有国家级科技企业孵化器6家，省级科技企业孵化器9家；国家级众创空间14家，省级众创空间35家。

## 纯电动客车节能

### 驾驶技术比赛举办

□ 记者 王浩奇 通讯员 周建章 章朴 报道

**本报济宁讯** 9月26日，济宁市“交运·宇通杯”纯电动客车节能驾驶技术比赛举行，来自济宁交运集团系统的43名选手同场比武竞技。为倡导节能减排，赛事组委会特将耗电量多少作为比赛最主要的考核指标。

近年来，济宁交运集团积极推广纯电动公交一体化模式，走在了全省乃至全国同行业的前列。目前，集团拥有纯电动客车1326辆、气电混合动力客车275辆、LNG/CNG清洁能源客车1231辆，占全部营运客车的80%。

## “国检窗”手机APP在济宁上线

□ 记者 张誉耀 通讯员 刘怀龙 王岩 报道

**本报济宁讯** 近日，全国质检系统首个检验检疫服务企业手机应用系统——“国检窗”手机APP在济宁辖区正式上线。该系统立足检验检疫工作实际和进出口企业切身需求，通过搭建对外服务和对内管理的平台，将企业窗口大厅的服务事项迁移到手机上，打造线上线下深度融合、功能互补、相辅相成的无纸化窗口服务新模式。

目前，济宁辖区已注册“国检窗”企业用户60余家，通过“国检窗”完成通关单打印70余批，业务预约1条，业务咨询2条。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜 (0531)85193299